М. В. ФРУНЗЕ: ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ Юнюшкина Екатерина (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель – М. М. Щербин, канд. пед. наук, доцент

Михаил Васильевич Фрунзе — выдающийся военачальник, военный стратег и политический деятель. М. В. Фрунзе не получил военного образования, но стал одним из самых удачливых красноармейских командиров. Из вчерашних новобранцев он в кратчайшие сроки сделал боеспособную армию, которая была способна наносить значительные поражения профессиональным военным.

Михаил Фрунзе родился в Пишпеке (ныне Киргизия) в семье военного фельдшера. В 1904 году он окончил гимназию в городе Верном (ныне город Алма-Ата в Казахстане). Затем учился в Санкт-Петербургском политехническом университете. Его настоящее политическое призвание нашло выражение в революционном движении. Уже в первом семестре он увлекся революционными идеями и вступил в Российскую социал-демократическую рабочую партию, где примкнул к большевикам [2, с. 184].

В Кровавое воскресенье 9 января 1905 года М. В. Фрунзе участвовал в манифестации на Дворцовой площади в Петербурге, был ранен в руку. Позже Михаил Васильевич признавался, что именно это событие привело его в «генералы от революции» [2, с. 187].

Вскоре М. В. Фрунзе оставил обучение в институте и принял решение бежать в Москву, а затем в Шую, где и возглавил стачку текстильщиков. В Иваново-Вознесенске он организовал боевую ячейку революционеров, где он был известен под псевдонимами товарищ Арсений, Трифоныч, Михайлов, Василенко. Под руководством будущего полководца РККА был создан первый Совет рабочих депутатов.

В Минске Михаил Васильевич возглавил подпольную ячейку. Со временем среди большевиков за ним закрепилась репутация специалиста по военизированным акциям. В начале марта 1917 года М. В. Фрунзе подготовил вооруженный захват дружинами рабочих полицейского управления Минска. После успешной операции Михаила Васильевича назначили временным начальником минской милиции. Под его руководством начался выпуск партийной газеты.

После Октябрьской революции 1917 года он активно присоединился к большевистскому движению, стал командиром Красной Армии и членом Революционного военного совета. М. Фрунзе принимал участие в Гражданской войне, его стратегические и тактические навыки позволили ему достичь значительных успехов на фронтах. Благодаря его упорству и решительности, тактическому мастерству и стратегическому мышлению Красная Армия одержала ряд важных побед.

С февраля 1919 года взял на себя командование 4-й армией РККА, которой удалось остановить продвижение Александра Колчака к Москве и начал контрнаступление на Урал. После столь значительной победы М. Фрунзе получил орден Красного Знамени.

После завершения Гражданской войны М. В. Фрунзе занимал высокие посты в партии и в военном ведомстве. Он был чрезвычайно активным и энергичным деятелем, стремившимся к реорганизации армии и совершенствованию военной доктрины [2, с. 6].

Особое внимание М. В. Фрунзе уделял разработке военной теории и тактики [1, с. 69] Он был одним из основателей и секретарем Военного Совета при Революционной военной комиссии. Его вклад в развитие военной науки нашел свое отражение в работах и статьях, которые впоследствии стали образцом для военных теоретиков. Главной заслугой государственного деятеля в этот период можно считать проведение военной реформы, целью которой стало уменьшение численности Красной Армии и реорганизация командного состава [3]. М. В. Фрунзе ввел единоначалие, территориальную систему деления войск, участвовал в создании двух независимых структур внутри армии – постоянных частей и мобильных отрядов милиции. В течение последующего десятилетия в Красной Армии благодаря стараниям М. В. Фрунзе появились десантные и танковые войска, новое артиллерийское и автоматическое оружие, была разработана структура тыловой поддержки Теоретические разработки тактики и стратегии ведения боя, заложенные военачальником, в полной мере были реализованы во время Второй мировой войны.

В 1924 году М. В. Фрунзе был назначен командующим Красной Армией и председателем Военного совета Главного управления Красной Армии. Однако в 1925 году М. В. Фрунзе неожиданно умер.

Талант и преданность своему делу сделали М. В. Фрунзе одним из ключевых деятелей периода революции и Гражданской войны. Вклад Михаила Васильевича Фрунзе в развитие военной науки и оборонной сферы трудно переоценить, его наработки и сегодня пользуются уважением.

Список использованной литературы

1. Млечин, Л. М. Фрунзе / Леонид Млечин. – М. : Молодая гвардия, 2014. – 267 с. Мяснікоў, А. Ф. Сто асоб беларускай гісторыі : гістарычныя партрэты / А. Ф. Мяснікоў. – Мінск : Литература и искусство, 2008. – 344 с.